

南阳市自然资源和规划局

南阳市自然资源和规划局 关于《南阳市推进产业集聚区“百园增效”行动工作 实施方案》的政策解读

市政府：

现将《南阳市推进产业集聚区“百园增效”行动工作实施方案》(以下简称《工作方案》)有关政策解读如下：

一、起草背景

2020年11月25日和23日，省政府分别印发了《关于推进产业集聚区用地提质增效促进县域经济高质量发展的意见》(豫政〔2020〕32号)和《关于印发全省产业集聚区“百园增效”行动方案的通知》(豫政办〔2020〕43号)文件。12月4日，省政府召开了全省“百园增效”行动电视电话会议，对全省产业集聚区“百园增效”行动进行了动员部署，要求各地结合实际，制定本地区的产业集聚区“百园增效”行动工作实施方案。

2020年12月8日，我局组织召开了全市推进产业集聚区“百园增效”行动调研座谈会，全市15个产业集聚区管理机构、各县区自然资源局，以及市发改、工信、审计、税务等市直相关单位参加了会议。在收集、听取与会单位所提意见建议基础上，结合我市实际草拟了《南阳市推进产业集聚区“百园增效”行动工作

实施方案》。

2月4日，市政府第39次常务会议对《南阳市推进产业集聚区“百园增效”行动工作实施方案》进行了研究，根据会议所提意见，我局对该方案进行了补充修改和完善。

二、起草依据

(一)《河南省人民政府关于推进产业集聚区用地提质增效促进县域经济高质量发展的意见》(豫政〔2020〕32号)

(二)《河南省人民政府办公厅关于印发全省产业集聚区“百园增效”行动方案的通知》(豫政办〔2020〕43号)

三、文件的基本结构和主要内容

(一) 总体要求

包括指导思想、工作原则、工作目标三部分。明确了从严源头管控、分类有序处置、创新体制机制、积极稳妥推进等原则。目标为：到2022年年底，全面盘活全市产业集聚区存量建设用地2.46万亩，基本完成零散土地整治及历史遗留问题用地手续完善工作，全面建立工业用地“标准地”出让和全生命周期管理制度，形成一批可复制可推广的土地高效利用经验。具体目标为：力争经过3—5年的努力，全市产业集聚区新增建设用地规模得到有效控制，批而未供、闲置和低效用地得到充分利用，工业用地“标准地”出让和全生命周期管理制度更加完善，土地市场化配置效率全面提高，工业用地亩均税收达到15万元。

(二) 主要任务

1. 完成区域评估。2. 编制产业集聚区国土空间规划。3. 组密产业集聚区用地政策体系“一张网”。4. 全面摸清产业集聚区存量用地底数。一是全面摸清存量批而未供和闲置土地底数；二是开展产业集聚区低效工业用地专项调查认定。5. 盘活存量土地提升利用水平。一是加快消化批而未供土地；二是积极稳妥处置已批未供即用土地；三是坚持以用为先处置闲置土地；四是分类推进低效工业用地再开发。6. 实施工业用地弹性出让。7. 推行“标准地”出让供应新模式。8. 开展土地高效利用评价。

（三）工作步骤

1. 启动部署阶段（2021年2月）。成立领导机构，建立工作专班，做好政策宣讲、营造氛围，制定工作实施方案。2. 集中攻坚阶段（2021年3月—2022年10月）。一是全面摸清底数；二是健全政策体系；三是有序盘活存量；四是持续优化增量。3. 总结完善阶段（2022年11月—12月）。及时总结经验、改进不足，建立完善产业集聚区用地提质增效各项制度，实现“一县一策”、“一园一策”的土地利用管理新模式。4. 巩固提升阶段（2023年以后）。全面实施工业用地“标准地”出让制度，推动“盘活存量、优化增量”成为各有关方面共识和共同行动，针对发展中的新情况、新问题，不断增加政策供给，促进长效机制持续完善、取得实效。

（四）保障措施

1. 加强组织领导。成立领导小组，明确各成员单位工作职责，加强统筹协调，强化共同责任，形成工作合力，共同完成任务。2.

加强协同配合。领导小组各成员单位要建立部门间信息共享、会商研判、联合监管、共同行动等工作机制。3. 加强宣传引导。加强舆论宣传，推动形成节约集约用地的社会共识；宣传相关政策，接受社会监督，倒逼产业集聚区用地提质增效。4. 加强考核督导。对各县（区）进行量化考评，建立月通报等制度，强化监督检查，采取建设用地限批限报等措施，确保有力有序推动工作有效开展。

附件：南阳市推进产业集聚区“百园增效”行动工作实施方案（送审稿）

